

# СУРГУТСКАЯ ПРИБУДНА

Газета выходит с 23 октября 1934 года \* №1 70 (7491) \* Суббота, 5 сентября 1992 года \* Цена 1 экз. в подписку 78 коп., в розницу 1 рубль.

## • СОВЕТСКАЯ ХРОНИКА МАЛЫЙ СОВЕТ ПРИНЯЛ РЕШЕНИЕ

Положения о советах общественного самоуправления, о фонде имущества рассмотрены на заседании малого Совета городского Совета народных депутатов.

Внесены дополнения во временно положение о приватизации жилья. Приняты решения о порядке учета граждан, проживающих в поселках района, на выделение жилья в Сургуте, о вступлении в качестве учредителей в Сургутнефтегазбанк.

Малый Совет принял также решение о выделении финансовых средств прокуратуре и суду. Рассмотрен ряд других вопросов.

Комитет по управлению имуществом и фонд имущества г. Сургута объявляет о продлении срока подачи заявок — до 11 сентября 1992 г. — на приватизацию ранее объявленных объектов: ателье фото-, звукозаписи (ул. Бажова, 10), магазина "Продукты" (пристрой к КПД-4 в мкрн. 11Б, незавершенное строительство). Телефоны 2-68-33, 2-68-57.

Планируемый срок проведения аукциона — 15 сентября.

## • КРИМИНАЛ-ДОСЬЕ ведет

Н. АЛЕШИН

## НАКАТАВШИСЬ, РАССЕРДИЛИСЬ

Ясным воскресным днем от дома №27 по пр. Комсомольский исчезла автомашинка ВАЗ-21013, принадлежащая Л. Калашник. Правда, вскоре она была найдена возле 14-го дома по ул. Пролетарской. Но на этом хлопоты Любови Федоровны не закончились: автомобиль оказался в неисправном состоянии.

## "ПУШКА" — САМОПАЛЬНАЯ, ПАТРОНЫ — НАСТОЯЩИЕ

В два часа ночи на посту ГАИ возле озера Рица по нефтеюганскому шоссе задержан Н. Дмитриев, житель города с революционным названием — Ноябрьск. Николай Николаевич имел при себе кустарно изготовленный наган и 42 патрона к нему.

## НЕ ВСЕ ЛЮДИ — БРАТЬЯ

Н. Строкина в силу своей профессии (она бухгалтер акционерного общества "Стройинвест") должна, вроде, проявлять однотипность. Но делает это Наталия Николаевна, видимо, в основном при исполнении своих служебных обязанностей. По крайней мере, цыганка изъяла из ее кошелька полторы тысячи рублей. Днем, у кинотеатра "Аврора", используя при этом исключительно ловкость рук.

## КОНТРАБАНДИСТЫ ПРОСЧИТАЛИСЬ

Новгородская область. В районном центре Сольцы местной милицией задержан контрабандный груз — 5,5 тысячи литровых бутылок импортного спирта, который малое предприятие "Дельфинарий" из Москвы пытались отправить в Тарту (Эстония), не платя экспортную пошлину. Но контрабандисты простились. Их плану помешали. КамАЗ со спиртом был доставлен на Новгородскую таможню. На груз не оказалось таможенной декларации, квитанции об уплате экспортной пошлины. Спирт конфисковали и реализуют через торговую сеть. Нарушители закона выплатят государству штраф, кстати, куда более высокий, чем экспортная пошлина, и лишатся товара, стоимость которого составляет два миллиона рублей.

НА СНИМКЕ: инспектор таможни В. И. Недорезников ведет досмотр контрабандного груза.

Фото  
А. ОВЧИННИКОВА  
(ИТАР-ТАСС).

## ПРИМИТЕ НАШИ ПОЗДРАВЛЕНИЯ, НЕФТЯНИКИ!

Городской Совет народных депутатов администрации города поздравляют вас с профессиональным праздником!

Неоднозначно сегодня оцениваются многие страницы отечественной истории, в том числе и освоения нефтегазового комплекса Западной Сибири. Но невозможно вычеркнуть из памяти самоотверженный труд первоходцев, забыть тех, кто осваивал нефтегазовые месторождения, не раз подавая нравственный пример во многих общественных начинаниях и трудовых инициативах...

Вместе с этими людьми вырос и возмужал наш город. И сейчас в

трудных кризисных условиях нефтяники и газовики продолжают поддерживать добьючу ценного сырья, тем самым давая возможность для работы практически всем отраслям.

Дорогие друзья, в свой профессиональный праздник примите наши поздравления и искренние пожелания крепкого здоровья, личного счастья и благополучия.

Председатель городского Совета народных депутатов  
А. ЕЛОШАКОВ.  
Глава администрации города  
А. Л. СИДОРОВ.

## • ОТЕЧЕСТВО НЕДАРОМ ПОМНИТ ВСЯ РОССИЯ ПРО ДЕНЬ БОРОДИНА



7 сентября (26 августа по старому стилю) исполняется 180 лет со дня Бородинского сражения.

Отечественная война 1812 года связана в нашей памяти с Бородинским полем... В 124 километрах от Москвы у села Бородино русские войска под командованием Михаила Илларионовича Кутузова грудью встретили захватчиков, и эта битва определила в конечном счете поражение наполеоновской армии.

Отечественная война 1812 года была подлинно народной войной. Свыше 300 тысяч добровольцев из всех слоев населения России составили ряды офицеров и солдат. И не случайно М. И. Кутузов, обращаясь к войскам, сказал: "Каждый из вас есть спаситель Отечества. Россия приветствует вас сим именем".

... В октябре 1941 года советские войска вели ожесточенные бои с фашистами в районе Бородинского поля. В результате шестидневных боев гитлеровские войска, понесшие большие потери в танках и живой силе, были задержаны. Это дало возможность лучше укрепить ближние подступы к столице.

НА СНИМКЕ: еще одна памятная страница русской истории — памятник защитникам Смоленска архитектора Антони Адамини. Смоленское сражение в войне 1812 года — славная веха русского оружия. Здесь наши предки стояли насмерть перед превосходящими их во много раз французскими войсками, яростно стремившимися к Москве. Стояли и выстояли. Память русского воинства посвящаются многочисленные службы в православных храмах по всей русской земле.

# АИСТ

Производственно-коммерческая компания "АИСТ"  
ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ от предприятий и населений  
на поставку микроволновых печей  
производства московского завода "Темп" по лицензии  
фирмы "Gold Star".

Поставка в течение месяца.

Оплата по наличному и безналичному расчету.

Цена — 26.000 рублей.

Обр. по телефону 3-23-94 (с 9 до 17 часов)  
или по адресу: пр. Набережный, 16/1, комн. №201  
(гостиница "Обь").

# ЗАВТРА— ПРАЗДНИК НЕФТЯНИКОВ

## Ахат ИЛЬЯСОВ: СПАСАТЕЛЬНЫХ КОМАНД НЕТ

Может, и правильно сделали в НГДУ Федоровскнефть, что не стали отмечать пятнадцатилетие коллектива в конце апреля, по фактической дате, а совместили празднование с Днем нефтяника. Время сейчас не очень подходящее для частого выражения восторгов. Но вот, наконец, начало сентября — и самый подходящий момент для беседы с начальником управления А.ИЛЬЯСОВЫМ.

— Как мы помним, Ахат Набиуллович, приказ по Гдравтюменьнефтегазу об организации нового НГДУ был издан 28 апреля 1977 года.

— Да. А создавалась эта структура для разработок Федоровского, Савойского месторождений и других продуктивных площадей, планировавшихся вводом на близлежащей территории. Впоследствии это стало Родниковое месторождение.

— Но ведь для начала хватило бы и Федоровского.

— Для начала — да, ведь это одна из крупнейших нефтеносных залежей СНГ, Среднего Приобья. Однако всегда полезно и нужно просматривать перспективу. И справиться с общей программой был способен многочисленный коллектив, следовало привлечь крупные капиталовложения, видных специалистов.

Основную задачу удалось все-таки осилить. Сегодня Федоровское месторождение, если иметь в виду пятнадцать лет, превышает все проектные показатели. Дошло под 400 миллионов тонн нефти, больше сорока миллиардов кубометров газа, коэффициент утилизации которого доведен до восьмидесяти процентов. По управлению резко возрос эксплуатационный фонд: поначалу он составлял 242 скважины, а сейчас около двух с половиной тысяч. Нагнетательных, для поддержания пластового давления, стало в 55 раз больше.

— Вы достигли высокого коэффициента нефтеотдачи. Так же, впрочем, как и на Самотлоре. А нужно ли это?

— Понимаете, тогда это сообразовывалось с интересами государства, а значит, и людей, на его территории проживающих. Сегодня можно по-всякому судить, да и в мировой практике такое нигде не встречается.

Но то, что задачи системы, в которой мы работали, коллектив выполнил, — это однозначно. Освоили два с половиной миллиарда рублей капитальныхложений, построили четыре тысячи километров нефтепроводов и водоводов, 1200 километров газопроводов, сложные системы установок подготовки нефти, дожимных на-

сосных станций, котельных, гигантский технический и технологический комплекс, который...

— ...Позволяет сегодня устойчиво обеспечить разработку?

— Я понимаю вашу ironию, но вы же сами сейчас частично ответили на свой предыдущий вопрос. Именно так. Мощности ППД — а они стопроцентные — позволяют нам без труда закачивать не менее 120 миллионов кубометров. Кстати, товарная вода полностью подлежит утилизации, при этом получается замкнутый технический цикл. Очень высокий показатель и по утилизации газа — 90 процентов. Здесь надо учитывать и то, что работаем-то в основном на отечественном оборудовании.

— Ахат Набиуллович, поскольку сегодня праздник, то мне кажется, мы уходим куда-то в сторону.

— Ничего подобного. Без всего этого с горючим просто не было. И без людей, конечно. Федоровка, характерная интенсивным развитием производства, — сложная школа, ответственная. Во многих регионах на различных постах работают ее выпускники. В четыре раза, по сравнению с первоначальной, увеличилась численность управления. А текучесть невысокая. Не подлежат девальвации медали и ордена тех 244-х человек, которые награждены и трудились, и трудятся, в системе НГДУ. Два лауреата Государственной премии СССР у нас — Наиль Шакирзянов и Владимир Чекашкин. Это, считаю, дань уважения народа профессионалом за невиданные темпы освоения месторождений Западной Сибири. Это в определенной степени и оценка всего коллектива.

— И все же, нравится это или нет, но вы вроде как начальник "мятежного управления".

— Понимаю. Весенняя приостановка работы, или забастовка, как ее называют, есть не что иное, как подтверждение закономерностей развития вообще. Разрядились все сложнейшие тупиковые проблемы. Так уж получилось, что произошло это у нас. Но могло быть в любом другом НГДУ, УБР, УТТ — требования-то схожие. Холод, начало года, ис-

тощение запасов продовольствия, либерализация цен... Случился взрыв, а не какая-то заварушка, как иногда представляют, через обобщение кризисных тупиковых ситуаций, образовавшихся в России.

— Вы тогда в деловой поездке по Америке были. Не вызывал вас по возвращении "на ковер" генеральный директор, пальцем не грозил?

— Так ведь он сам все понимает. Вопрос вызван не сведением счетов, там нет личностей, а есть интересы общества.

— Как вы считаете, руководитель способен прогнозировать подобные пиковые ситуации?

— Безусловно. Но парадокс: обращаясь в инстанции, мы должны были идти вслед невероятным хаотическим процессам в государстве. Если раньше говорили, что на нас плохо влияют районные, областные, отраслевые структуры, то сейчас даже никто не поинтересуется, что же у нефтяников творится. Отдай квоту — и на этом контакты заканчиваются. И уже занимаются рукоприкладством в отношении святых запасов, начинают делять месторождения, привлекать на непонятной юридической основе разные инофирмы.

— Действия по закону стихии до добра не доведут. Когда в горной реке случается обвал и нарушается естественный ток воды, создается неуправляемая плотина. Вода ее размывает и сметает все на своем пути. И пока поток не пройдет, порядка не будет. Так и у нас. Разгрузили пруд проблем в экономике, культуре, эстетике, промышленности и идет смывание.

— И мы, руководители, в этом потоке горно-анархическом с экипажем. Спасательных команд нет: один гребет налево, другой вправо, вместо того, чтобы к одному берегу пристать. Нас сейчас вращает водоворот, и если лодка начнет тонуть, то не спасется никто. Давайте лодку не топить, а вытащим ее на сушу. Мы же обессилили все. Как поднимать, условно говоря, разрушенные поселки, города, мосты? Надо спасти специалистов, оставить цвет наших профессионалов.

— Все ли вопросы поставил ребром ваш стачечный комитет?

— Только часть, процентов двадцать, а это лишь видимая часть айсберга. Но работа ведется — планомерно, в законных рамках.

— Сегодня, в субботу, ваш коллектив чествуют в Дворце культуры нефтяников. Встреча называется "От всей души". Именно так мы всех вас и поздравляем.

— Спасибо.

Н.АЛЕШИН.

## • ПРАЗДНИЧНЫЙ КАЛЕЙДОСКОП

### А НА ДЕСЕРТ БЫЛ ЛОЗА

На торжественном собрании нефтяников в честь отраслевого праздника генеральный директор объединения В.Богданов был краток. И то: очень длинный список награжденных и достоинных различных званий предстояло огласить и вручить заслуженное. Двадцать три человека, например, получили нагрудный знак "Ветеран объединения Сургутнефтегаз". Это те, кто не менее десяти лет проработал в системе СНГ. Назовем лишь нескольких: слесарь-ремонтник НГДУ Нижнесортиментнефть Сергей Хасанович Габдуллин, вышкомонтажник Федоровского управления Виталий Иванович Михайлов, оператор по добыванию нефти Комсомольского НГДУ Борис Михайлович Марков.

Потом был праздничный концерт, главным действующим лицом которого был, конечно же, популярный автор песен и исполнитель Юрий Лоза. И ему хлопали, и всем нефтяникам. Заслужили.

### ФЕЙЕРВЕРК

### ПЕРЕНОСИТСЯ

Чрезвычайно обширную программу подготовил на воскресенье спортклуб "Нефтяник". В девять часов на площади у ДК стартует легкоатлетическая эстафета дошколья, потом их сменят ребята постарше и завершат соревнования взрослые — команды коллективов физкультуры.

Было получено предварительное согласие кандидата в мастера спорта Игоря Кононенко дать сеанс одновременной игры. Он — призер городского шахматного первенства. Тем более будет приятно, если выиграешь...

Покажут себя в этот день каратисты, силачи, пловцы. Закружат над площадью мотодельтапланы, закончена укладка разноцветных парашютов. В "Дружбе" планируется матчевая встреча каратистов Сургута и Нефтеюрганска.

Призовой фонд воскресного спортивного дня — пятьдесят тысяч рублей. Больше других — по тысяче — вручат каждому из семи участников легкоатлетической команды-победи-

тельницы. Это деньги. А какие призы — пока секрет. Но что в хозяйстве они сгодятся — это совершенно точно. Да, намеченный на 23 часа фейерверк переносится на 22.00. Сделано это с учетом криминогенной обстановки.

### И В УТЮГАХ ТОЖЕ СЧАСТЬЕ

В старейшем НГДУ района — Сургутском — подписан приказ на поощрение: месячный оклад каждому.

В старейшем УБР района — первом — всем труженикам вручены не столь уж дефицитные, но дорогостоящие утюги. Не забыли и о пенсионерах. Тому, кто не работает сейчас, профсоюз выделил по тысяче рублей. Даже тем, кто живет за пределами города и области. А вообще УБР-1 завоевало премию в экономическом соревновании по объединению за первое полугодие — 186 тысяч рублей. Теперь задача: как поделить.

### ВСЕХ "ОББУРИЛИ"

Вахта Валерия Чучуйко из бригады мастера С.Ананьевы выиграла в этом году смотр-конкурс профессионального мастерства и свое уже взяла. Это стиральные машины, натуральная премия. Бывший руководитель вахты, Александр Яковлев, строит теперь глубокие скважины на Родниковом месторождении и возглавляет бригаду. Получается весьма прилично: второй месяц по десять тысяч метров. А скважины — до 2900 метров доходят. Так вот Яковлеву присвоено звание "Молодому нефтянику за трудовые достижения", а другой мастер УБР-3 — Сергей Ананьев занесен на Доску почета объединения. Почетным нефтяником СНГ стал буровой мастер Валерий Ивкин.

В субботу коллектив думает выехать на природу и опрокинуть там рюмку-другую чая.

Н.ДЕМИДОВ.

Р.Б. Это далеко не все адресанты, с которыми связалась наша корреспондент. Редко кто приглашал его на официальную часть, но на чаепитие — никто. Он сказал, что не в обиде. Главное, чтобы все прошло спокойно и сътно, весело в многотысячной армии наших нефтяников.

### • ОФИЦИАЛЬНО

## Об аттестации рабочих мест на предприятиях, учреждениях, организациях города

Во исполнение постановления Совета Министров РСФСР от 2 октября 1991 года №517 "О пенсиях на льготных условиях по возрасту (старости) и за выслугу лет", во исполнение постановления главы администрации Ханты-Мансийского автономного округа от 25 июня 1992 г. № 178 "Об аттестации рабочих мест на предприятиях, учреждениях, организациях округа", в целях обеспечения социальной защиты трудящихся, занятых во вредных и опасных условиях труда, для выработки в городе единой политики в области охраны труда, координации деятельности органов государственного надзора, органов охраны труда предприятий, условий труда, профилактики производственного травматизма и профессиональных заболеваний.

1. Поручить руководителям предприятий, учреждений, организаций, независимо от форм собственности, организовать работу по проведению во втором полугодии 1992 года аттестации рабочих мест в соответствии с Инструкцией, утвержденной приказом Министерства труда и занятости населения РСФСР от 08.01.92 г. №2 "О порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда".

По результатам аттестации определить с участием профсоюзных органов перечень рабочих мест, профессий и должностей, характер труда которых дает право на льготное пенсионное обеспечение, другие льготы и компенсации, предоставляемые работающим в неблагоприятных условиях труда, и принять необходимые меры к улучшению этих условий.

2. Рекомендовать руководителям объединений, предприятий, учреждений и организаций шире использовать предоставленное статьей I Закона РСФСР "О государственных пенсиях в РСФСР" право устанавливать за счет собственных средств по результатам аттестации рабочих мест досрочные пенсии, другие льготы и компенсации в зависимости от вред-

ности, если неблагоприятные условия труда не могут быть устранены за счет рационализации и применения новых безвредных технологий.

3. Установить, что лабораторно-инструментальные замеры вредных производственных факторов, осуществляемые при аттестации рабочих мест, проводят промышленносанитарные лаборатории, прошедшие аттестацию в Государственном комитете санитарно-эпидемиологического надзора Российской Федерации. Работы по проведению инструментальных измерений по заявкам предприятий, не имеющих своих лабораторий, производятся за счет предприятия на хозрасчетной основе.

4. Управлению по труду и социальной защите, экспертизе условий труда (Минникова Г.Г.) в практической работе руководствоваться указанным постановлением, положением о государственной экспертизе условий труда.

Координировать свою работу по контролю за правильностью применения списков производств, работ, профессий, должностей и показателей, по которым устанавливаются льготные пенсии, с городским отделом социального обеспечения (Лупашко Н.Н.).

Осуществлять контроль за условиями труда, аттестацией рабочих мест на предприятиях, в учреждениях и организациях с городской службой санэпиднадзора (Штылев В.Г.).

5. Городской службе санэпиднадзора (Штылев В.Г.) определить лабораторию, на базе которой будут производиться инструментальные замеры вредных производственных факторов на предприятиях, не имеющих своих лабораторий, на хозрасчетной основе.

Глава городской администрации А.Л.СИДОРов.

Сегодня Владислав Борисович Тихомиров — профессор, заведующий кафедрой политологии в МГУ. А начал свой жизненный путь как специалист в области атомной техники. Занимался системным анализом, в 39 лет защитил докторскую диссертацию. Переход от системного анализа к политологии считает естественным процессом.

После исключения из КПСС (с последующим восстановлением) много лет работал в США директором ЮНИТАР — учебного и научно-исследовательского института ООН. Свой работы долгое время публиковал только за границей. Сейчас его статьи по методологии политического прогноза, анализу политических событий в нашей стране частенько появляются на страницах газет и журналов, вызывают неизменный интерес у читателей.

На Север Владислав Тихомиров попал по просьбе администрации и Совета народных депутатов Сургутского района. Выполнил огромную работу по оценке расстановки политических сил и социально-экономической ситуации в районе.

Второго сентября профессор Тихомиров прочитал лекцию для небольшого круга слушателей. Рассказал о политике вообще, о политической ситуации в России и странах СНГ, в нашем регионе. С легкостью необыкновенной оперировал Владислав Борисович цифрами, местными географическими названиями, фамилиями известных в городе и в районе людей. Лекция, а проще — беседа, показалась нам настолько интересной, что мы ее решили опубликовать полностью в нескольких номерах газеты. Итак, послушаем известного всему миру политолога:

— Политическим анализом, прогнозом я занимаюсь давно. Здесь мне помог все тот же системный анализ, который долгое время поддавался резкой критике в нашей стране. Когда работал в МИМО, еще до работы в США, мы посыпали за границу, где я занимался прогнозированием событий в других странах, в частности, выборами в Португалии, Испании в 1974-1976 гг., во Франции, причем специфика этих выборов была такой, которая ожидает нас сейчас. Много партий, не поймешь, кто чего говорит, а кому-то надо отдать предпочтение. И, оказывается, существуют методы, с помощью которых еще накануне выборов с точностью до одного процента можно прогнозировать, как проголосуют избиратели. Если ожидается нежелательный результат, можно как-то повлиять на результаты выборов.

Методики, которые использовались в нашей стране, мягко говоря, несовременны. Такой пример. Пока был ЦК КПСС, я обслуживал в последние годы наша политическое руководство. На XXVIII съезде давал рекомендации Горбачеву, как вести себя, чтобы его на этом съезде не завалили.

Социологи наши проанализировали обстановку. Есть такая, вы знаете, академик Заславская. Она опрашивает всех делегатов и потом Горбачеву дает справку: делегаты съезда хотят проголосовать — 48% против и 52% за признание вашей работы удовлетворительной. Согласитесь, что это зыбко... Как советский академик, не владеющий современными методами анализа, она не может сказать, что делать, могла лишь сказать, как разделятся голоса

депутатов.

## • ПОЛИТИКА

# Владислав ТИХОМИРОВ: “ПОЛИТИКА — В ЗНАЧИТЕЛЬНОЙ МЕРЕ ОБМАН”.

После этого работала наша группа. Мы опрашивали 50 человек из всех делегатов, но мы знали, кого спрашивать и о чем. Опрашивали в течение двух часов и уже к концу дня давали точный прогноз: вот с этой, например, частью делегатов вам, Михаил Сергеевич, встречаться не нужно. Влиять на них не надо. Почему? Это ваши сторонники. Они в любой ситуации проголосуют за вас. Но если вы сегодня выступите и ляпнете, извините за выражение, какую-нибудь чушь, вы потеряете голоса.

Перед другой частью делегатов тоже не следует выступать. Это ваши противники, демократы. Он

остается третья часть, на которую можно влиять, но чтобы на нее влиять, нужно знать, кто это, какие там представлены группы делегатов. Или это шахтеры Украины, или это фермеры Сибири. То есть из оставшейся части надо выбрать ключевые группы, причем в таком количестве, чтобы было достаточно для гарантии, что за Горбачева проголосует большинство. Мы ему прямо говорили, с какой группой делегатов беседовали, чего они хотят, о чём ему надо сказать и что пообещать. Горбачев выступал, говорил о том, чего они хотят, и делегаты, естественно, меняли свою позицию, а Горбачев получал большинство голосов.

Вот такие работы проводились на том уровне. Аналогичные работы могут проводиться здесь. В частности, району мы дали одну очень полезную табличку. Предположим, администрация района хочет, я условно говорю, поднять цены на какой-то вид товаров, и ее интересует, как отреагирует население района на эту акцию. Для этого достаточно опросить 60 человек. Мы называли жителей какой территории, каких социальных групп, какой национальности и какого возраста опросить. Эти 60 человек скажут то, что скажут 200, всех жителей района опрашивать не надо. Я это вам говорю как один из примеров той методологии политического анализа, которая существует на сегодняшний день.

Вами, как избирателями, можно управлять. Можно проводить референдумы. Как мне нужно, так вы и ответите на вопрос, надо только грамотно поставить его. И это было, как вы знаете, когда проводился референдум “Какой быть России?”. То есть, если я знаю, что мне нужно, постановкой вопроса могу повлиять на ваш выбор.

Можно повлиять на ваш выбор и другими способами. Например, вы хотите стать главой администрации города, а мне нежелательно, чтобы вы им стали. Первое, что я сделаю, — увеличу число кандидатов. До какого количества? Более семи человек. Как только будет 9-12 кандидатов, рядовой избиратель уже не соображает, кого выбрать, потому что так устроен человек. Он мыслит по правилу “семерки”. В доказательство — житейский пример, полезный для женщин.

Предположим, жена в чём-то виновата. Ей нужно поставить в неудобное положение мужа, чтобы он чувствовал себя виноватым. Приходит муж домой поздно. Жена спрашивает: “Где ты был?”. “Я был там-то, и там-то”... — объясняет муж. “А кто там был?”. Муж честно отвечает: “Там был тот, тот и тот”. Так вот, практика показывает, что он называет семь плюс-минус два, от пяти до девяти человек. Жена слушает. Если он называет

трех, спрашивает: “Больше никого?”, — пока он не перешел цифру семь. Потом она ждет пять минут и говорит: “Я тебя не слушала. Так кто там все-таки был?”. Он опять перечисляет и выдает еще одну фамилию, которую раньше не называл. Не бывает такой ситуации, когда он вспомнит одних и тех же. И тогда жена: “Слушай! Ты раньше говорил, что она вроде бы там не была, а тут называешь. Так кто там все-таки был?”. Муж начинает оправдываться. Это вам пример, показывающий, как можно манипулировать нашим сознанием, сознанием избирателей. И политики этим умело пользуются.

Недавно было интервью с Бурбулисом. Ему задают вопрос: “Вы занимаетесь политикой. А г. литика — грязное дело. Значит, вы занимаетесь грязным делом?”. Он говорит: “Нет. Это раньше были политики, которые занимались грязным делом. А мы новые политики-демократы. Наша политика чистая”. Корреспондент ему, естественно, говорит: “Извините, но великие люди — и называет их фамилии — все-таки соглашались с тем, что политика — грязное дело”. И действительно, политика — в значительной степени обман.

Вы, наверное, слышали, было недавно интервью с Ельциным: Ему задавали вопрос по поводу Курильских островов. Ельцин сказал: “У меня двенадцать вариантов”. Вот как только он сказал “двенадцать” — это опять правило “семерки”. Его советники должны были дать максимум семь вариантов. Тогда он разобрался бы, какой выбрать. А ему, так же, как в примере с кандидатами, дали двенадцать вариантов. Значит, сознательно создали такую ситуацию, чтобы он не понимал, чтобы под настроение схватил первый вариант, который будет создан его ближайшим окружением. Такие нюансы, если их знать и замечать, очень показательны.

(Продолжение следует).

Записал А.ВАЦ!

## • ПРЕСТУПЛЕНИЕ И НАКАЗАНИЕ ГРАЖДАНЕ ВОРЫ, РОССИЙСКИЕ ТЮРЬМЫ ПЕРЕПОЛНЕНЫ, ПОЭТОМУ ЕСТЬ ШАНС ОСТАТЬСЯ НА СВОБОДЕ!

В середине марта, около полудня, двойные двери одной из квартир дома по улице Магистральной были варварски взломаны. Через 15 минут оттуда как ветром сдуло в хозяйствские же сумки: магнитофон, мужской костюм, кожаную куртку, женские туфли, 36 вилок и ложек, телевизионный аппарат, махровый халат, коробку конфет, мужские туфли, колготки, японский зонт, мужской свитер, полушубок. Общий ущерб составлял 53 тысячи с лишним рублей.

Сделав дело, четверка непрощенных гостей села в “Жигули”, дождавшиеся у подъезда, и укатила. Но буквально через 10 минут была остановлена работниками милиции, которые имели счастье наблюдать всю проведенную операцию. Так Андрей Б., Александр Т., Олег Ч. и Илья Е. оказались на скамье подсудимых. Группа как на подбор, все давным-давно вышли из подросткового возраста: двое ранее уже отбывали наказание, имея за плечами по букету статей; двое на момент преступления нигде не работали; а также двое были женаты, имея по одному сыну на каждого, один из которых родился в январе этого года.

Во время обыска у Андрея было обнаружено около килограмма марихуаны: баловался ею лично, видимо, от безделья, так как за два месяца после выхода из тюрьмы устроиться на работу не мог. Олег же имел радость хранить дома обрез, который купил по дешевке у случайного машинного попутчика, и никогда, по его словам, им не пользовался.

Все четверо дружно признали свою вину и согласились принять любое наказание, которое вынесет суд. И все четверо напрочь отвергли

предварительныйговор, предшествующий преступлению. Особых разногласий в показаниях не было.

Ну, подумашь, или себе каждый в свою сторону да встретишься около магазина. Остановили Олега на машине, решили съездить на работу к брату одного из подсудимых. Но тут вспомнил Илья, что нужно срочно забрать свои вещи от сожительницы. По пути настройку заехали, там и монтировку нашли, которой двери взламывали, да только вместо квартиры сожительницы набрели на совсем чужую... Видать, вспышки на солнце затуманили мозги парням. Однако при последующих объяснениях выяснилось, что двери выбирали покрасивее, а дома стоял на отшибе... Так, куда все-таки ехали: сознательно грабить или делить добро с сожительницей?

Короче, уже в квартире, по их словам, бросая вещи в сумки, поняли невинные души, что совершают преступление. Но то ли времени было мало подумать еще о чём-то, то ли еще что помешало, только дело свое довели до конца и были таковы.

Надо отдать должное подсудимым: истерик они не закатывали, вину друг на друга не валили, на вопрос, кому принадлежала идея кражи, отвечали односложно: не знаем, не помним.

Свидетель, работник УВД, пояснил, что только потому и обратил внимание на эту машину, что была она ему давно знакома, а также давно знаком был и сам хозяин машины, Олег, который, по словам свидетеля, являлся личностью далеко не последней в криминальных кругах. Также в предварительном следствии было выяс-

нено, что перед кражей Илья якобы заходил в магазин удостовериться, что дочь потерпевших, работающая в магазине, сейчас находится на своем трудовом месте. Однако слова свидетеля словно в воздухе повисли и растворились. Так и осталось непонятно: заходил Илья в магазин или нет, неясно осталось также, в каких неблагонадежных списках Олег значился.

Мотивом преступления все четверо называли нехватку денег.

Здраво прозвучали слова потерпевшего о том, что ему, конечно, ущерб возмещен, но ведь это, можно сказать, введение, что преступник застыдился, а кто-то так никогда и не находит собственным трудом заработанные вещи. Попутно мне сразу же захотелось задать вопрос: а почему дочь потерпевших не ознакомили с подсудимыми, возможно, она кого-нибудь узнала бы.

Адвокаты слаженно исполнили партию на четыре голоса. Просили изменить статью под тем предлогом, что распорядиться награбленным преступники не смогли, так как постоянно находились под присмотром работников милиции. И принесла же тех нелегкая, ей-Богу! Далее говорили о том, что тюрьмы переполнены и людей там не исправляют, а калечат. Также вспомнили об экономической нестабильности в стране. Один из адвокатов закончил свое выступление на такой апофеозной ноте: “...это Россия не пересажешь!”, что мне тут же захотелось вторить ему: “Уголовники всех стран, соединяйтесь!”

Но смешно при этом не было, а было грустно. Грустно оттого, что всю бедную Россию и не

надо сажать: она вкалывает, чтобы прокормить и себя, и тех же подсудимых, а не шарит жаждым взором в поисках одиночно стоящих домов. Грустно было и оттого, что легче легкого оправдать воровство экономической нестабильностью в стране. Давайте сразу апеллировать к общественным треклятым идеям социализма и коммунизма, а также к правительству, не умеющему стабилизировать становку в стране.

Куда же, черт возьми, делись такие понятия, как самовоспитание и самообразование? Когда же мы будем наказывать за то, за что действительно надо наказывать, — за глупость и лень? “Другого способа найти денег подсудимые не видели”, — прозвучало из уст одного из адвокатов. Естественно, отобразить чужое — это легче всего, а вот выучить два иностранных языка, это, конечно, труд огромный. Понятны бы были все эти пространные выступления, будь преступникам лет по 14. Но когда перед вами уже папаша и уже отсидевшие, какая уж тут роковая ошибка, это стиль жизни.

В зале суда мне было жаль одного человека. От роду ему было чуть больше полугода. Одетый в голубой комбинезон, он мирно посыпал на коленях у бабушки. Как сладко, что ребенок еще ничего не понимал. Наверно, страшно нести такой груз через всю жизнь: первое впечатление — судимость отца. Ах, что же этот отец, который так старательно просит суд иметь тебя в виду, малыш, не вспомнил о сыне, когда шел грабить чужую квартиру? Остается только надеяться, что он действительно осознал, что понял, и никогда больше не повторит содеянное.

В общем, суд оказался добрее меня. Александру с Андреем, как уже ранее отбывавшим срок наказания, дали по 3,6 и 2,6 года лишения свободы, а Олега с Ильей, можно сказать, пожалели, присудили по 2 года... с отсрочкой. Так что двоих уведут с наручниками на руках, сквозь плотный строй родных и знакомых, трепетно ожидающих приговора и днем раньше заплевавших весь коридор семечками, а двое остались свободными в зале... Интересно, как они будут дальше жить?

Н.КНЯЖЕВА.



## Театр песни под эгидой САВЗа

В Сургуте появился новый творческий коллектив: театр песни Владимира Зверева. Спонсором труппы стало местное автопредприятие — строящийся в окрестностях города Сургутский автобусный завод.

Испытания первого таинственного САВЗа назначены на конец ноября, а первые выступления Владимира Зверева и его очаровательной солистки Елены Крестьяниновой состоятся в ближайшие дни.

В распоряжение коллектива предоставлен автобус ПАЗ новейшей модификации, который поможет группе работать не только в городе, но и во всех поселках района, Нефтеюганске, Когалыме, других городах региона без обычных трудностей с пересадками.

Уверенность коллективу придают творческие договоры с производственными предприятиями акционерного объединения Северавтотранс, многими культурными центрами области.

В нынешнем году за плечами театра песни — пятимесячное турне по южным городам России, где прошли творческую проверку многие задумки и программы. Кстати, в афише Рокконцерта, изданной в Новороссийске, последняя программа Владимира Зверева так и называется: "А я на север с юга к вам вернулся!".

В ближайшем плане коллектива — запись кассет с концертной программой, выход в "свет" видеоклипа с лирическими песнями. На презентации первого сургутского спецавтобуса в декабре запланировано и выступление театра песни Владимира Зверева.

А.НИКИФОРОВ.

НА СНИМКЕ: В.Зверев.

## • ВМЕСТО РЕПЛИКИ За порчу деревьев — штраф 2000 рублей

У руководителей детских садов проблемы самые разные: кому-то не нравится, что у нефтяников мясо лучше, чем у газовиков, кто-то сетует, что очень долго длится ремонт, однако есть и так называемые экологические проблемы.

Работники детского сада "Электроник" вывесили на фасаде здания такое объявление: "За порчу деревьев — штраф 2000 рублей". Они сами утверждают, что работают в райском уголке: так изрядно постарались когда-то родители, насадив много деревьев. Но сейчас этому зеленому уголку приходит конец — ребятишки раскачиваются на ветках, а взрослые, есть такое подозрение, ломают деревья на веники. "Просто не знаем, что с этой напастью делать, — сетовала заведующая, — напишите, может, у кого совесть проснеться, подумают, что они делают".

У "Сказки" проблемы почти такие же. Прилегающая территория к их детскому саду превратилась в место сортировки подростков и выгула собак. Территория так загажена и заплевана, что иной раз ребятишек страшно на прогулку выводить. Ну и понятно, что, повзрослев, эти самые ребятишки будут поступать примерно так же.

"СГ" обращается ко всем любителям собак и веников: видимо, пора заключать мир и с работниками детских садов, и с родителями детей. Пусть каждый найдет свое место под солнцем, не претендуя на чужое. Так будет лучше всем.

Н.КНЯЖЕВА.

**Пожалуй, в любой деревушке наряду с добрыми домами, телевизионными антенны увидишь где-нибудь приютившуюся бревенчатую избушку на берегу реки или в дальнем углу огорода. Это бесхитростное строение с маленьким оконцем и низкой дверью — русская баня.**

Привилась баня с горьковатым дымком и на дачах горожан. Выкраивают на своих б сотках уголок и строят.

Русская баня! Это своего рода здравница без докторов и лекарств, завещанная нам предками. В ней чудодейственная сила врачевания. Выйдя из парилки, чувствуешь себя обновленным, помолодевшим. Пропадает всякая усталость, настроение бодрое, ощущение свежести, силы.

Замечательные свойства этого "чистилица" народ увековечил в метких пословицах и поговорках: "Баня парит, баня правит, баня все поправит". "Кто парится — тот не старится!". "Попарился и поправился"...

Пусть баня и не панацея от всех болезней, но это поистине богатырское оздоровительное средство. Никакие прекрасные ванны с душем в отдельной квартире не могут заменить ее. Она хороша в любое время года, в любую погоду.

В чем же секрет ее врачевательного эффекта? Банная процедура — это целый комплекс природных и искусственно созданных лечебно-гигиенических факторов на организм человека. Тут и пар, и жар, сухой воздух, горячая и холодная вода, разминание и поколачивание мышц, суставов, кожи. Ни с чем не сравнить блаженного для любителей парилки похлестывания себя душистым березовым веником. Этот давний народный обычай — своеобразный массаж и гимнастика для сосудов кожи. Кроме того, веник — это оригинальный ингалятор. Его распаренные и размягченные листья выделяют целебные ароматические вещества — фитонциды, которые входят в человека вместе с горячим воздухом.

Банная процедура с ее резкой сменой температурных контрастов к тому же закаливает организм, усиливает его сопротивление простудным инфекционным заболеваниям. В организме происходят глубокие физиологические процессы, обновляющие его, вливющие силы. Активизируется кровообращение, возрастает число красных кровяных шариков, количество гемоглобина, повышаются функциональные возможности сердечно-сосудистой и центральной нервной систем. Очень полезно и обильное потение: значительно улучшается обмен веществ, вместе с потом удаляются из организма многие вредные вещества — шлаки, тем самым улучшается работа почек. Кожа очищается, становится эластичной, гладкой, мышцы обретают легкость. Вдобавок ко всему тучные люди зачастую оставляют за порогом до двух килограммов лишнего веса.

Да, баня полезна. Но пользоваться ею следует разумно, как и всяким лекарством, нельзя злоупотреблять.

## РЕКЛАМА \* СПРАВКИ

## ИНФЛЯЦИЯ НЕ ГРОЗИТ ТОЛЬКО ТЕМ, У КОГО НИЧЕГО НЕТ!

Всем остальным стоит подумать о приобретении акций АККОБАНКА. Это не панацея, но хорошая защита от инфляции. И главное — доступная всем, ведь акция стоит всего 10.000 рублей.



АККОБАНК:

Дзержинского, 7/1,

тел.: 3-65-92, 3-65-78, 3-62-76.

МЫ ОБЕСПЕЧИМ ВАМ ОПТИМАЛЬНОЕ СОЧЕТАНИЕ НАДЕЖНОСТИ И ДОХОДНОСТИ!

## РАЗНОЕ

\* МЕНЯЮ автомобиль ВАЗ-21063 1984 года выпуска, в хорошем состоянии на однокомнатную квартиру или ПРОДАМ. Тел. 3-56-33 (в любое время).

\* Найденные документы (паспорт, военный билет, сберкнижка) на имя СЕМЕНИГА Николая Александровича прошу вернуть за вознаграждение по адресу: ул. Маяковского, 47, кв. 709 (после 18 часов).

\* ПРЕДЛАГАЮ услуги перевозок КамАЗом во всех направлениях. Тел. 3-11-02.

\* Сниму одно-, двухкомнатную квартиру (желательно в районе НГДУ, с телефоном). Тел.: 3-02-18 (дом.), 6-32-08 (рабочий).

\* МЕНЯЮ новый КамАЗ-4310 "фургон-термо" на четырехкомнатную квартиру ленпроекта с телефоном. Тел.: 2-71-03, 3-27-05.

\* Организация РЕАЛИЗУЕТ двухэтажную балку по цене: 2061 — 15 тыс. 240 руб. за 1т, 3061 — 12 тыс. 610 руб. за 1т, 4061 — 11 тыс. 350 руб. за 1т, швеллер — 18, 20, 27 по цене 17 тыс. за 1т. Все цены — с учетом НДС. Поставки вагонные, не менее пяти вагонов, за счет поставщика. Посредников и брокеров просим не беспокоить. Контактный телефон в Екатеринбурге (8-3432) 34-50-77.

\* ПРОДАЮ участок в п. Снежный (ул. П. Морозова, 34). Имеется баня, сарай, фундамент под дом. Обр.: п. Белый Яр, ул. Лесная, 17, кв. 5 (в любое время).

Банную процедуру надо принимать через полтора-два часа после еды, но не натощак или сразу же после сна. Вначале просто помойтесь с мылом теплой водой. Разотрите полотенцем или простыней, прикройте голову матерчатой шапочкой и только затем идите в парилку. Весь процесс разогрева организма в парилке делится на три периода. Первый — адаптация (привыкание), когда тело только начинает разогреваться. Адаптацию следует начинать с нижней лавочки. Посидите 10-15 минут. Чуть-чуть вспотели? И достаточно. Выйдите в предбанник.

Второй период — основное прогревание в парилке.

Проводят его на второй лавочке. Срок — 10-15 минут, за два-три захода с перерывом между ними не менее 10-15 минут. В это время начинается обильное пропотевание. Полезно легкое поколачивание стоп, голеней, бедер, поясницы, рук и т.д. Это способствует усиленному притоку крови и лучшему потоотделению. Время пребывания на второй лавочке зависит от характера переносимости тепловой нагрузки.

После следует ополоснуться прохладной, но не холодной водой. Третий заход в парилку на самый верх, где температура воздуха должна быть не более 60 градусов. Нагрузка на организм значительно увеличивается и особо увлекаться не стоит. 10 минут с веником вполне достаточно.

Третий период банной процедуры — охлаждение. Обычно он длится 30-40 минут на воздухе или в предбаннике.

За время банной процедуры организм теряет с потом много жидкости и веществ, особенно калия, магния, хлоридов. Поэтому рекомендуется пить столовую минеральную воду. Очень полезен подсоленный томатный сок, который не только хорошо утоляет жажду, но и восполняет потерю солей, а также свежие и сухие фрукты. При потере одного килограмма веса следует выпить 600 граммов жидкости. Общее время продолжительности банной процедуры не должно превышать полутора часов, включая время отдыха.

Находясь в бане, следите за своим самочувствием. Если слабость, головокружение, тошнота, жжение кожных покровов, процедуры надо немедленно прекратить и выйти в помещение для отдыха. Попытка "перетерпеть" неприятные ощущения приводит порой к тепловому удару.

Не в лекарствах, не в вакцинах, какими бы они совершенными ни были, заключаются резервы истинной профилактики. Резервы заложены природой в нас самих. Только надо уметь их разбудить, извлечь. И баня — лучший способ это сделать.

Поработать на свежем воздухе с землей, а потом в баньку — что может быть лучше! И если вы забыли в следующем номере мы расскажем вам, как построить очень простую и очень жаркую свою баньку с полком и предбанником.

Г.АНДРИС.

## РЕКЛАМА \* ОБЪЯВЛЕНИЯ

Сургутское отделение Российской Федерации рукопашного боя традиционного КАРАТЭ производит набор в секции всех желающих в возрасте с 12 до 35 лет. Запись и комплектование группы проводится до 1 октября по адресу: ул. Маяковского, 41, СПТУ-56, спортзал, ежедневно (кроме субботы, воскресенья): понедельник, среда, пятница — с 18 до 20 часов, вторник, четверг — с 17 до 19 часов.

За редактора  
А.Ф.ЯРОШКО.

## «СТ»

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ.

НАШ АДРЕС:  
626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

По всем вопросам полиграфического брака обращаться по телефонам:

2-92-51, 2-92-89.

Телефон для справок:  
2-99-96.

Сургутская типография комитета по печати и массовой информации при главе администрации Тюменской области.

Тираж 27.500.  
Заказ № 7379.